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MINISTÉRIO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA 

CONSELHO NACIONAL DE POLÍTICA AGRÍCOLA 

COORDENAÇÃO-GERAL DE APOIO ÀS CÂMARAS SETORIAIS E TEMÁTICAS 

CÂMARA SETORIAL DE FIBRAS NATURAIS 

 

 

MEMÓRIA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

DATA: 07/02/2023 – Terça-feira 

HORÁRIO: 10:00 às 13:00 (Horário de Brasília) 

LOCAL: Reunião híbrida (Sala virtual) e presencial na sala de reuniões do MAPA 

 

1. 10:00 - Abertura da Reunião – Sr. Wilson Andrade, Presidente da Câmara 

= > O Sr. Wison Andrade – Presidente da CSFN – deu boas-vindas a todos e agradeceu a 

presença do Sr Carlos Augustin representando neste ato o Ministro da Agricultura, Sr. Carlos 

Fávaro. O presidente da câmara procedeu então a abertura da 1ª reunião do ano com a leitura de 

uma carta do setor para os dirigentes da pasta. Nesta carta ele traça o panorama do setor das 

fibras naturais no mundo e no Brasil, mostrando a importância dessas atividades agrícolas para 

diferentes regiões do mundo, que segundo dados do DNFI e FAO, envolve em torno de 30 

milhões de pessoas. O Sr. Wilson Andrade aproveitou a oportunidade para apresentar as 

demandas mais urgentes ao representante do Ministro: i) Que possamos receber o apoio do 

MAPA através da SPA, Agronordeste e setores correlatos para ingressarmos no novo mundo 

verde e aproveitarmos as tecnologias, recursos e políticas públicas que estão sendo oferecidas 

(e/ou anunciadas), pois as fibras já cumprem seu papel nesse universo de práticas sustentáveis e 

benefícios sociais e ambientais; ii) Que o MAPA nos dê apoio para trazermos para o Brasil a 

próxima reunião do Grupo de Fibras Naturais da FAO que será realizada em março de 2024, e 

envolve mais de 100 países membros, consumidores e produtores. Muitos projetos inovadores 

estão acontecendo aqui no Brasil como o da Shell envolvendo o Sisal, e seria uma grande 

oportunidade para divulgar ao mundo o potencial das fibras naturais brasileiras e sua importância 

ambiental e social para diversas regiões de condições climáticas adversas [como o Semiárido 

Brasileiro e as Várzeas Amazônicas]. Para tanto, o apoio do MAPA, MDA, CONAB e 

EMBRAPA são cruciais para o pleno desenvolvimento dessas cadeias produtivas através de 

políticas públicas de fomento, pesquisa e desenvolvimento. 

 

2. 10:10 – Avisos da Secretaria da Câmara e o calendário de reuniões de 2023 – Sr. Gustavo 

Santos – Secretário Executivo da CSFN 

O Sr Gustavo Santos informa sobre a gravação da reunião e pergunta “se há alguém dos 

presentes que se opõe à gravação”; ninguém se opôs, com isto a reunião foi autorizada a ser 

gravada. Ele também informou as datas das próximas reuniões: 10/05 (qua), 15/08 (ter) e 

01/11/2023 (qua). 

 

3. 10:20 – Atuais mudanças no Ministério da Agricultura e novos desafios – Sr. Carlos Fávaro 

– Ministro da Agricultura e Pecuária 

= > O Ministro da Agricultura enviou seu representante para prestigiar a reunião, o Assessor 

Especial Sr. Carlos Ernesto Augustin. O Sr Augustin de forma muito prática, orientou que 
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todas as demandas do setor de fibras já sejam apresentadas de forma qualificada com o problema 

e possíveis soluções, e estas sejam encaminhadas sempre seguindo o fluxo pela Coordenação 

Geral das Câmaras, que será dado o devido encaminhamento para os órgãos competentes dentro 

da estrutura do MAPA ou fora dele. 

O Sr Augustin é consciente que o trabalho das Câmaras é de muita qualidade e de extrema 

importância para subsidiar as tomadas de decisões do MAPA, e que estas são consultorias com 

custo ZERO pro Governo. Por essa razão ele entende que a equipe precisa ser reforçada, uma vez 

que alguns cargos comissionados foram designados para outro Ministério, e o número de 

Câmaras vai aumentar; está em discussão a criação de mais 5 câmaras, envolvendo temas 

transversais e bem atuais como “Crédito de carbono”, “Bioeconomia”, entre outros. Nesse 

sentido, o Sr Augustin fará a gestão dessa questão de forma urgente junto ao Ministro Carlos 

Fávaro, para que as atividades das Câmaras não sofram os impactos com a falta de servidores e 

técnicos que realizam todo o trabalho tático e operacional para que estas aconteçam. 

O Sr Augustin ouviu atenciosamente as demandas do setor, e se colocou à disposição para 

atender de imediato a pauta do SISAL – apelo do Sr. Ivo Naves (representante da APAEB) – que 

consiste na plena aplicação da Política de AGF (Aquisição do Governo Federal) que envolverá 

os órgãos SPA, CONAB matriz e SUREG-BA, MDA (nova estrutura), e possivelmente o 

Ministério do Planejamento (antigo ME). A Coordenação das câmaras fará essa articulação para 

uma reunião junto ao gabinete do Ministro. Essa ação requer providências urgentes devido os 

prazos para sua operacionalização. 

= > O Sr Ivo Naves (APAEB) aproveitou a oportunidade para fazer um apelo voltado ao setor 

de juta e malva sobre o tema “compra governamental sustentável” que envolve o piloto de 

compra de sacaria de juta e malva nacional para acondicionar os estoques públicos de grãos da 

Conab. Esse apelo foi reforçado pelo Sr. Muni Lourenço (CNA), e lembrou que esse tema vem 

sendo discutido há mais de 10 anos neste colegiado sem nenhum avanço; o Coordenador das 

Câmaras, o Sr Leandro Pires, solicitou um histórico dessa pauta para posicionar o assessor 

Carlos Augustin e os demais dirigentes da pasta. 

= > O Sr. Ronaldo Troncha (Aprobambu) fez uma breve fala sobre o setor do Bambu; 

salientou que essa matéria prima tem mais de 1mil aplicações catalogadas que vai desde a 

construção civil, passando por vestuário até alimentação; e pediu uma oportunidade de fazer uma 

apresentação do setor ao Ministro Carlos Fávaro e toda sua equipe. 

= > O Sr. Bruno Nunes (MCTI) se colocou à disposição para trabalhar em conjunto com o 

MAPA e a Câmara de Fibras nos projetos de bioeconomia e sustentabilidade. Ele está 

substituindo a Sra. Rosângela Santos, representante do MCTI neste colegiado, pois a mesma está 

de férias. 

 

4. 11:00 – Exposição da CONAB sobre os pleitos da Cadeia do Sisal (AGF, PEP, 

Credenciamento de armazéns etc) e os novos desafios da CONAB diante das recentes mudanças 

– Sr. Thomé Luiz Freire Guth – Superintendente da SULOG/ Conab Matriz 

Foi autorizado pelo Governo Federal a compra de 5mil toneladas de sisal via AGF (Conab), que 

dá em torno de 20 milhões de reais. Com as atuais mudanças na estrutura do MAPA, é 

necessário alinhar com o novo ministério do Desenvolvimento Agrário-MDA essa 

operacionalização uma vez que a Conab passou a fazer parte de sua estrutura.  

= > O Sr. Thomé Guth (CONAB) alertou que a programação de compra deve chegar à 

Superintend6encia regional da Conab até o dia 15 de fevereiro próximo, e para isso, é importante 

agilizar esses alinhamentos operacionais com os gestores do MAPA, MDA e CONAB. 

= > O Sr. Fábio (Sureg-BA Conab) informou que de imediato será possível operar o AGF em 

Irecê-BA uma vez que os demais municípios não têm acesso (não dispõem) a Unidades 

Armazenadoras credenciadas para receber o produto. 

= > Nesse sentido, o Sr. Ismael valente (APAEB) alertou que é preciso achar uma solução para 

essas questões estruturais e emergenciais de armazenamento que há décadas se arrastam sem 

solução, e impedem a efetivação de políticas públicas importantes como a AGF em regiões que 
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mais precisam desse suporte... [Se não há recurso público para a construção de novos armazéns 

credenciados pela CONAB, é preciso que o poder público apresente alternativas para que esse 

público de agricultores familiares não sejam prejudicados toda vez que precisam acionar essa 

política – complementa a Consultora Técnica]. 

= > O Sr Ivo Naves argumenta que de praxe, o prazo estipulado pela Conab é de 

aproximadamente 40 dias entre a sinalização de oferta do produto e de capacidade de compra 

pelo órgão (devido recursos). Contudo, esta operação iniciada no fim de 2022 foi diferente, pois 

os recursos orçamentários foram disponibilizados antes desse aceite de compra. Então, é preciso 

identificar urgente o que está impedindo ou atrasando essa operação, haja vista que os produtores 

dependem da venda dessa matéria-prima para sua sobrevivência. O Sr Ivo finaliza “precisamos 

urgente otimizar esses procedimentos para reduzir o tempo de espera do produtor rural”. 

 

5. 11:30 – Nova Configuração das Câmaras Setoriais e Temáticas – Sr. Leandro Lima, 

Coordenador-Geral da CGACST/MAPA 

O Sr. Leandro Lima iniciou sua fala agradecendo o carinho com o qual foi recebido nessa nova 

missão de coordenar o trabalho das Câmaras. Apresentou algumas mudanças que já estão em 

curso na estrutura interna das Câmaras Setoriais e Temáticas, e se colocou à disposição para 

fortalecer a parceria junto às câmaras com vistas ao aprimoramento da gestão e da comunicação.  

 

9. 12:00 – Assuntos Gerais 

9.1 – Atualização dos desdobramentos do GT da Piaçava – Dra. Noara Pimentel – AQBGI-BA 

= > A Dra. Noara Pimentel traçou um panorama das realizações do GT da Piaçava; foram 13 

reuniões de trabalho com diferentes órgãos que atuam em políticas públicas voltadas ao 

extrativismo, bioeconomia e desenvolvimento sustentável – Serviço Florestal Brasileiro-SFB, 

Secretaria de Agricultura Familiar-SAF, CONAB (PGPMBio), EMBRAPA, IF Bahia, ANATER 

etc; foram elaboradas notas técnicas para subsidiar algumas ações necessárias à efetiva aplicação 

de certas políticas públicas. Nesse sentido, ficou acordado que a Dra Noara elaborará um 

relatório final com a síntese dos resultados desse Grupo de Trabalho para que este possa ser 

apresentando aos novos dirigentes das pastas do MAPA, MDA e CONAB. Estavam presentes 

juntamente com a Dra Noara, as senhoras Cotinha e Maronita do Quilombo Brejo Grande de 

Itubera (AQBGI). 

 

9.2 – Atualização dos desdobramentos da parceria da Empresa Têxtil J. Serrano com o setor de 

Juta e Malva: apreciação do “Termo de Compromisso” e da “proposta de colaboração” – Dr. 

Wilson Andrade – Presidente da CSFN 

= > O Sr. Wilson Andrade abordou sobre o Termo de Compromisso apresentado pela Indústria 

Têxtil J Serrano, conforme foi divulgado aos membros, e sobre o valor disponível para o setor de 

juta e malva conforme os critérios adotados de proporcionalidade do usufruto da cota de isenção 

do Imposto de Importação da fibra de juta. O valor disponível é pequeno, e sua aplicação deverá 

ser decidida pelos representantes do setor de juta e malva. Infelizmente essa medida não foi tão 

efetiva uma vez que outras indústrias pegaram “carona na cota” cedida à J Serrano de fibra de 

juta importada senta de imposto. 

= > O Sr. Hélio Junqueira discorda que a indústria brasileira não consiga atender a demanda de 

fios; quanto à contribuição financeira da J. Serrano, o IFIBRAM deixa para os demais membros 

do setor a decisão de destinação dos recursos; contudo ele frisa que o ideal é que qualquer 

recurso dessa natureza seja aplicado em projetos de desenvolvimento e não em ações pontuais 

que não buscam solucionar os pontos críticos da cadeia. 

= > O Sr. Muni Lourenço (CNA) fez uma consideração sobre o tema da parceria com a J 

Serrano, e escreveu no chat o seguinte: “minha proposta é de que se tire da minuta do Termo de 

Compromisso a possibilidade de a própria J. Serrano executar o projeto de revitalização do setor 

de juta e malva. Portanto q se tire a parte final do item 1 dos compromissos da minuta. O projeto 
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deve ser implementado por instituições de ciência e tecnologia”. (Notas do Chat da sala de reunião 

virtual) 

= > O Sr. Eduardo Rizzo (SEPROR-AM) sobre projeto em andamento na UFAM e sugeriu 

que esse recurso possa ser aplicado em pesquisa. 

= > O Sr. Wagner Lucena (EMBRAPA) mencionou o projeto Banco Ativo de Germoplasma 

da Juta e Malva (BAG) que está em tratativas junto à Embrapa Amaz6onia Oriental (CPATU – 

Belém-PA), e esse recurso poderia dar um ponta pé inicial nas atividades desse projeto.  

= > A Sra Karine Araújo alerta que precisamos rever a aplicação dessa medida uma vez que 

outras indústrias se beneficiaram da cota isenção do Imposto de Importação aprovado neste 

colegiado; pela regra aplicada à J. Serrano, essas empresas também teriam que assumir o 

compromisso de oferecer alguma contrapartida para o desenvolvimento da produção nacional de 

juta e malva. 

 

9.3 – Informes dos assuntos em andamento – Karine Araújo – Consultora Técnica 

A Universidade Estadual de Goiás solicitou assento neste colegiado, e já enviou a documentação 

para a Consultora Técnica Karine Araujo. Precisamos por o assunto para aprovação do plenário. 

 

9.4 – Espaço aberto aos membros para outros informes 

O Sr Wilson Andrade repassou o convite da ABICANN – Associação Brasileira das Indústrias 

de Cannabis para participação na Hemp Fair Brasil no dia 09 de fevereiro de 2023 em Cuiabá-

MT.  

 

Deliberação do plenário: 

Aprovado por unanimidade o pedido de assento da Universidade Estadual de Goiás neste 

colegiado, na pessoa da Professora Dra. Anelizabete Alves Teixeira. 

 

10. 13:00 – Encerramento 

 
 

ENCAMINHAMENTOS DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA – 07/02/2023 

Encaminhamentos Órgão 

Demandado 

Ação Responsável Prazo 

Esperado 

Providências emergenciais 

junto à CONAB para o 

destravamento da operação de 

AGF do Sisal na Bahia. 

SPA e 

CONAB 

Agendar uma 

reunião em caráter 

de urgência para o 

setor do sisal com o 

Sr. Nery Geller, 

Secretário de 

Política Agrícola 

juntamente com 

representante da 

CONAB para tratar 

da AGF do Sisal em 

andamento 

Leandro 

Lima 

5 dias 

Definir a aplicação dos 

recursos destinados pela 

Indústria Textil J. Serrano ao 

setor da juta e malva em 

reunião extraordinária 

CSFN Organizar e definir 

data para a reunião 

Karine 

Araújo 

7 dias 

Resgate do histórico das 

tratativas que envolve o tema 

CSFN Levantar e relatar o 

histórico de todas as 

Karine 

Araújo 

15 dias 
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“compras governamentais 

sustentáveis e o projeto piloto 

de compra de sacaria de fibra 

natural” 

tratativas e ações 

realizadas no 

tocante a esse tema 

para posicionar os 

dirigentes do 

MAPA. 

 

Ivo Naves 

(apoio) 

Projeto BAG da Juta e Malva – 

síntese das tratativas iniciadas 

em agosto de 2021 e 

finalização da proposta 

EMBRAPA Apresentar o 

projeto escrito junto 

a Embrapa CPATU 

Wagner 

Lucena 

15 dias 

 

LISTA DE PARTICIPANTES / MEMBROS 

No 
Sigla da 

Entidade 
Membro Titular PR Membro Suplente PR 

1 ABIT Luiz Arthur Pacheco de Castro J Rafael Cervone Netto - 

2 ABICANN Thiago Ermano Jorge ok 
Nathalie Yvonne Vanegas 

Gimel 
- 

3 ABRASEDA Renata Amano F Anna Beatriz Kariya F 

4 APAEB Ivo Manoel Naves  ok Ismael Ferreira de Oliveira ok 

5 APROBAMBU Guilherme Korte ok PENDENTE - 

6 AQBGI Noara Modesto Pimentel ok Renilda Conceição dos Santos - 

7 CNA Muni Lourenço Junior ok 
José Henrique Bernardes 

Pereira 
ok 

8 COOMAPEM Lucio Bastos Oliveira  F Ednilson Cruz Monteiro F 

9 COOPERJUTA Verônica Mesquita da Silva F 
Ana Márcia de Araújo da 

Silva 
F 

11 IFIBRAM Hélio Junqueira Meirelles ok Arlindo de Oliveira Leão ok 

12 IICA Lúcia Maria Branco de Freitas Maia  F PENDENTE - 

13 IVS João Berdu Garcia Junior ok Lilian Fittipaldi Gardin Berdu - 

14 OCB/AM Eliana Medeiro do Carmo J Rodolfo Jordão da Silva Filho - 

15 SEAGRI/BA Francisco de Assis Pinheiro Filho  ok Marcelo Libório Fraga Lima - 

16 SEPROR/AM Petrúcio Magalhães Jr - Eduardo Rizzo Guimarães ok 

17 SIFTEAM 
Sebastião do N. Guerreiro (pediu 

substituição) 
F Davis Benzecry F 

18 SINDIFIBRAS Wilson Galvão Andrade ok Fábio Araújo do N. Teixeira ok 

19 SINDITEC-PA Flávio Junqueira Smith J Robson Cesar Torres de Souza ok 

CONVIDADOS PERMANENTES 

1 
BANCO DO 

NORDESTE 
Jackson Dantas Coêlho ok 

José Airton Mendonça de 

Melo 
- 

2 CONAB 
Adonis Boeckmann e Silva 

Subst: Thomé Guth 
ok 

Sérgio Roberto Gomes dos 

Santos jr 
- 

3 CONFEA Ênio da Cunha Dias Magalhães F 
Nilceu Ricetti Xavier de 

Nazareno 
F 

4 CPAB/UnB Anderson Marcos de Souza ok Adriana Martins Onghero - 

4 EMBRAPA Wagner Alexandre Lucena ok Marenilson Batista da Silva - 

5 MCTIC Daniel Lage Chang - 
Rosângela de Souza Santos 

Subst: Bruno Nunes 
ok 

6 SAF/MAPA Tarcila Portugal F Andre Luiz de Oliveira Araújo F 
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7 SDI/ MAPA Isabel Regina F. Carneiro Roxo F Guilherme Oliveira Werneck F 

8 SPA/MAPA Sávio Rafael Pereira F Lívia Nele Ferreira Coutinho F 

9 
UNESP 

Botucatu 
Alcides Lopes Leão ok Ivana Cesarino - 

CONVIDADOS EVENTUAIS 

1 APROBAMBU Ronaldo Troncha ok ouvinte  

2 
BLOG THOMAZ 

RURAL 
Thomaz Meireles ok ouvinte  

3 
CONAB/ 

Sureg-BA 
Fábio ?? ok ouvinte  

5 ? Maurício Araújo (sisal) ok ouvinte  

6 ? Luis Cabral ok ouvinte  

7 ? Marcelo Ribeiro ok ouvinte  

8 ? Eglanem Nascimento ok ouvinte  

      

EQUIPE TÉCNICA 

1 CGACST Leandro Pires ok 
Coordenador-Geral das 

Câmaras Setoriais e Temáticas 
 

2 CGACST Gustavo Rocha  ok Secretário da CSFN  

3 CSFN Karine Araújo  ok Consultora Técnica da CSFN  
 TOTAL DE PARTICIPANTES  31 

 

Para obter maiores detalhes da reunião, acessar a gravação pelo link (ou copiar e colar o link 

abaixo na barra de endereços do navegador de internet): <  >. 

Tempo:  

As apresentações feitas na reunião, que forem disponibilizadas pelos palestrantes, serão 

publicadas no site das Câmaras: https://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/camaras-setoriais-

tematicas/camaras-setoriais-1/fibras-naturais 

 

APROVAM E ASSINAM ESTA MEMÓRIA  

 Nome  Assinatura  

Presidente: Wilson Andrade   

Consultor: Karine Araújo   

Secretário: Gustavo Santos  
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